

50年间,管道局累计建设国内外长输油气管道超过13万公里,获评省部级以上工法183项,荣获了许多中国管道建设史上的荣誉。

50年间,管道局肩负起锻造“杀手铜”技术、提升产业质量的使命,在中华大地上加速集聚“高水平”创新资源,在企业发展中展现更大的科技力量,为实现科技自立自强作出贡献。

2023年4月16日,中国石油管道局工程有限公司(以下简称管道局)成立50周年。管道局的发展史,就是一部推动行业技术进步的创新史。

50年的发展过程中,管道局从“八三”工程起步,用手工焊接、纸笔画图的方式,拉开中国长输管道建设的序幕。

如今,管道局在全产业链各环节、各领域,均取得一系列突破性成果,创新的自信更加坚定,创新的底蕴更加厚实,创新的领域更加辽阔。

成果涌现: 创新树立大国品牌

2022年6月,在孟加拉湾,管道局孟加拉单点系泊项目海上单点系泊系统安装完成,创造了海陆定向钻穿越和航道后挖沟两项世界纪录。

“标志着中国企业在大规模海管铺设、海陆定向钻穿越、单点系泊系统安装等成套业务领域的关键技术和安装能力走在世界前列。”管道局执行董事、党委书记薛枫表示。

50年发展过程中,管道局大力实施创新战略,在关键技术研发中奋起直追,在诸多领域实现“并跑”甚至“领跑”。

管道局用50年的实践证明,关键技术是要不来、买不来、讨不来的。只有把关键技术掌握在自己手中,才能从根本上以科技助力能源通道建设,以工程检验科研成果,夯实企业发展的根基。

在西气东输一线工程建设中,具有自主知识产权的PAW2000全位置自动焊机在施工中大显身手,配套研制的管端坡口整形机等全自动焊设备实现规模化应用,为中国长输管道建设的技术进步打开全新局面;中俄东线天然气管道工程建设过程中,管道局不断推进科研、设计与施工的深度融合,形成行业前沿的新标准体系,多项成果获得国际同行的高度关注和认可;在西气东输三线中段工程建设中,超大口径三管同沟敷设技术实现现场应用,为我国油气管道领域保护生态环境、节约建设用地和投资,开创了新方法与新途径。

科技创新没有终点,科学探索没有坦途。“科技兴企”在企业实践中不断升华,激发出的创新活力从涓涓细流汇聚成滔滔江河,汹涌奔流。

创新成果就是这江河中涌起的朵朵浪花——CPP900经受住了极寒考验,我国进入世界管道自动焊技术的前列;实现山地大坡度全自动焊高质量、高效率、机械化连续施工的突破;AUT检测、SCADA系统软件等装备技术性能指标达到国内领先水平;光纤预警、大型电动快开盲板、低温大口径无缝弯管和管件达到国际领先水平。

50年间,管道局累计建设国内外长输油气管道超过13万公里,获评省部级以上工法183项,荣获了许多中国管道建设史上的荣誉。

50年间,管道局肩负起锻造“杀手铜”技术、提升产业质量的使命,在中华大地上加速集聚“高水平”创新资源,在企业发展中展现更大的科技力量,为实现科技自立自强作出贡献。

厚植沃土: 创新生态日臻完善

2022年,一则“管道局开展模拟科研项目收



益分红试点工作”的消息一石激起了千层浪。管道局首次进行项目征集评选,最终确定4个项目为模拟分红试点项目,激励各单位通过新产品销售、新技术推广等方式进行科技成果转化。

种种务实举措接连落地,催生了很多变化,这是其中一例。变化中,管道局强化战略科技力量,提升创新体系整体效能,显现出明晰的思路。

——创新布局上,构建现代创新体系。

管道局在深度和力度上出重拳,修订管道局科研管理办法,构建形成了“1+11+10”的科技创新体系;坚持推进科研—设计—施工深度融合,着眼科学研究、实验开发、推广应用的“三级跳”,加速推进科技成果转化,真正实现创新驱动发展。

科研人员是科技创新的“活水源泉”。50年来,管道局不断加大激励力度,修订完善奖励办法,激发科研人员自主创新热情和活力,促进专家工作重心向承担科研任务、解决生产技术难题方面倾斜;谋划领军人才成长路径,公开选聘技术专家,以市场化补充紧缺科研人才;利用集团公司模拟项目分红政策导向,试点超额利润分红,激励科研人员潜心研究、快出成果、多出成果、出好成果……

——创新方法上,科研组织模式不断创新。

管道局牵头建设的“油气管道输送安全国家工程实验室”,正式纳入“国家工程研究中心”新序列管理;设置重大科技专项,强化技术的融合共享,力争实现技术突破;实行“揭榜挂帅”,在全局公开“张榜”,优选项目经理及研发团队,集中优势科技资源对氢气、二氧化碳管道施工

创新永不止步 大潮奔涌向前

配套技术进行攻关;启动“赛马制”,科研人员的积极性、创造性充分发挥,研发质量显著提升,研发进度明显加快。

不仅如此,50年间,管道局坚持以开放聚创新之势,引智借智,共同攻克关键技术难题,与中科院力学研究所、中船七二五研究所、清华大学、北京航空航天大学、中国地质大学、浙江大学、天津大学、中国石油大学、西南石油大学等科研机构开展战略合作,共同开展技术攻关,创新之路越走越宽……

——创新范围上,深耕基础研究,培育创新氛围。

基础研究是科技创新的总开关,是一切科学技术的源头。管道局不忘加速基础研究顶层设计和系统布局,注重“从0到1”的原创导向,多方合力激活创新源头,一批重大项目课题也相继落地生根。

50年来,管道局累计完成省部级以上科研项目近1000项,荣获国家科技奖励5项、省部级科技奖励14项。其中《我国油气战略通道建设与运行关键技术》和《西气东输工程技术及应用》荣获国家科技进步奖一等奖,《油气管道系统完整性关键技术与工业化应用》《基于光纤振动感应的油气管道安全预警技术与应用》荣获国家技术发明奖二等奖,《西气东输工程用X70板卷、螺旋埋弧焊管、涂敷作业线及涂料的研制与应用》荣获国家科技进步奖二等奖……

从基础研究到关键技术研发、科技成果转化,“原创”“关键”“引领”等词语越来越多出现



在管道科技的词典里,科技创新正不断催生新动能,快速重塑企业发展新格局。

未来已来: 创新擘画发展蓝图

在距地面约3万多公里以外,一颗颗北斗卫星闪耀穹宇,成为广袤星河中闪亮的星。

地面上,油气行业覆盖全国的“北斗高精度网”搭建完成,构建起新时期时空服务体系,中国油气安全生产有了更厚实的盔甲。

当前,科技革命与产业变革浪潮涌动。管道局更加深刻地领会到,只有紧紧把握科技创新浪潮,才能在新时期催生新发展动能。

在过去的发展实践中,管道局积极推动数字化转型与绿色低碳协同发展,在“人无我有、人有我优、人优我新、人新我快”的变革迭代中,进一步突出创新驱动,推进高水平科技自立自强。



数字化转型不是“选择题”,而是“必修课”。管道局围绕智能仓储、智慧施工、智能运营、数字化办公等领域搭建起强大的数字化转型平台,将“效率革命”概念深入到产业链的各个环节。

管道局以云计算、物联网、5G、大数据、人工智能等为代表的数字技术与传统产业深度融合,展现出了可视化的“数字未来”:初步实现数字化交付,全力建设油气工程“智慧工地”;储库建设项目利用专有5G网络实现区域全覆盖,开创5G技术在储库工程应用的先河;自主研发的“数字孪生体”平台应用于国内工程建设,为生产运行、资产完整性管理提供高质量的数据资产;北斗导航能源安全生产综合监管系统建设加快推进,Wis系列产品、“3i”油气储运智能化解决方案等深化应用……

“绿色低碳”如今已成为全球共识。面对绿色能源转型打好打赢关键技术攻坚战的重任,管道局加快谋篇布局,迅速出台《新能源(新材料)业务推进工作方案》,成立新能源技术研究所,发挥专业优势,着手构建新能源技术标准,形成推动新能源业务发展的强大合力。

一个传统油气管道工程建设企业,逐渐在新能源业务领域崭露头角。2022年10月,管道局设计建设的国内燃气管网掺氢试验平台——宁夏宁东天然气掺氢降碳示范化工程中试项目主体完工,管道局在新能源业务领域抢滩布局,以优势产业创新升级实现了新能源领域的突破。

在新能源业务发展的求索之路中,管道局始终密切跟踪新能源新业务市场信息,落实中国石油“清洁替代、战略接替、绿色转型”三步走总体部署,编制新能源新业务“十四五”专项规划和推进方案,参与天然气掺氢管道、氢气管道、光伏等多项示范工程建设,在氢能、CCUS、风电、储能等领域开展课题攻关。目前,管道局新能源新业务已初具规模,绿色低碳转型取得突破性进展。

创新的种子已经播撒,创新的激情正在升温,创新的管道局风华正茂。面向未来,管道局将在更多前沿领域乘势而上,牢牢抓住战略机遇,坚持创新驱动发展,不断开创新局面。

图① 老一辈管道人用人拉肩扛的方式建设输油管线。

图② 管道局承建的孟加拉单点系泊项目。

图③ 管道局三维数字化设计工作正在开展。

图④ 管道局西气东输三线工程西段实施下沟作业。

图⑤ 管道局聚焦新能源储运业务。

图⑥ 管道局设计建设的宁夏宁东天然气掺氢降碳示范化工程中试项目,实现氢能输送关键技术研究走出实验室。

图⑦ 管径1422毫米自动喷砂设备及中频设备在工程中的应用。

图⑧ 管道局舟山外物岛光汇油库工程。(图文及数据来源:中国石油管道局工程有限公司)

